

解码新时代党群关系“方程式”

《百年大党:走向最强大政党》出版发行

据新华社北京8月5日电(记者 史克男)2021年主题出版重点出版物《百年大党:走向最强大政党》日前已由中国财政经济出版社出版。该书依照历史逻辑再现百年大党的光辉历程,生动讲述党锤炼自身、自我革命的故事。

全书共43万字,分为“如何应对千古未有之变局”“1921年:开天辟地的大事变”“新民主主义革命的辉煌成功”“中国共产党自身建设取得重大发展”“从新民主主义走向社会主义”“走向中国特色社会主义道路”“党在领导社会主义建设和改革中浴火重生”“新时代中国特色社会主义的新境界”“全面从严治党的新境界”“全面从严治党锤炼自我革命的伟大精神”。

聚焦疫情防控

郑州:

进一步扩大封控区域 开展第二轮全员核酸检测

新华社郑州8月5日电(记者 翟濯)记者从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室获悉,为有效阻断疫情传播,郑州市5日发布多条通告,决定调整部分区域疫情风险等级,进一步扩大封控区域,开展第二轮全市全员核酸检测。

13号通告显示,自2021年8月5日起,郑州市将郑州新郑教育园区温莎城堡、郑州新郑教育园区永泽·上公馆、惠济区迎宾路街道西黄刘村、金水区未来路街道沈庄新城南区、金水区未来路街道燕庄广场郑州地铁6号线施工工地等5个地区调整为中风险地区。

14号通告显示,自8月5日9时起,郑州市决定在全市范围内开展第二轮全员核酸检测,6日17时完成采样工作。检测对象包含郑州市辖区(除二七区外)所有居民(含本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人员等)。

15号通告显示,将新郑市域内新田G107国道连接线以北、S103省道连接李诚路连接翠竹路连接Y062乡道连接S103省道以东、绕城高速以南、中华路以西区域内的居民小区调整为封控区。封控区内S103省道正常通行,所有车辆和司乘人员在封控区内不得停留。检测对象包含郑州市辖区(除二七区外)所有居民(含本地常住人口、暂住人口、临时流动人口、外籍人员等)。

16号通告显示,原定于8月6日至7日的公办小学招生网上报名,8月7日至8日的民办小学招生现场报名,均推迟进行。

17号通告显示,自2021年8月5日起,将郑州新郑教育园区正商瑞钻、郑州新郑教育园区小乔社区吉祥公寓、管城区航海东路街道正商蓝钻、金水区东风路街道豫馨苑、金水区丰庆路街道普罗旺世、金水区丰庆路街道中鼎花园、经开区明湖办事处第二大街教学研究室家属院、新密市白寨镇三岔口村、荥阳市京城路街道万业金城小区、新郑市孟庄镇鸡王社区等10个地区调整为中风险地区。

此外,河南省教育厅办公室5日发布通知,境外和国内中高风险地区的师生将暂缓返校。



张家界:物资充足 供应有序

8月5日,在张家界市永定区步步高超市十字街店,工作人员为订货市民挑选蔬菜。

近日,为应对当前疫情形势,湖南省张家界市多渠道积极调配物资,保障市场供应。据了解,目前当地粮油等生活物资储备充足、供应有序。

(新华社发)

健身、唱戏、参加非遗系列活动的居民多了。江欣苑社区党建指导员朱华桥说:“文化生活丰富了,日子自然也过得舒心了。”

当前,人们对美好生活的向往更加强烈、需求更加广泛。不变的是,用心治理好“小社区”,撬动群众“大幸福”。

乘

——“小社区”撬动群众“大幸福”

北京,首善之区。来到海淀区石油共生大院,工业风的建筑映入眼帘,老式的红砖墙、石油管道融合空中连廊,设计新颖。然而,过去因产权关系复杂,这里曾满眼衰败、空间杂乱。

改变源于2019年5月,学院路街道开始规划建设石油共生大院。

“通过街道党建工作协调委员会,多次协调产权单位,推动职工、居民共享空间。”学院路街道党工委副书记、办事处主任郑鹏说,2020年10月1日,依托石油大院老旧平房建筑和院落文化肌理,新老建筑共存、新老居民共生、新老文化共融的石油共生大院投入使用。

大院采取“政府指导扶持+社会组织运营+志愿者志愿服务+社会公众广泛参与+专业部门和社会监督”的运营管理模式,街区、校区、园区、社区之间逐渐打开彼此“心墙”,形成交集和共识,“鹊桥会”等各种群众活动越来越多。

“从满足居民的生存需求,到满足文化健身、养老育儿的升级需求,再到规划满足科技交流等新需求,街道党工委在尽力满足人民对美好生活的向往。”20世纪70年代就居住在大院的居民朱开成说。

武汉,英雄之城。去年2月,在新冠肺炎疫情肆虐之时,汉阳区江欣苑社区党员干部冒着风险,将居民钟呼毅和其老伴儿送到医院。为表示感谢,钟呼毅送上锦旗。

疫情面前,社区党员干部有勇有情,亦有谋。

200多名社区党员,如何联系服务2万多名社区居民?

在江欣苑社区,每个楼栋长、单元长都是党员,背后是“党组织书记—党支部书记—党小组长—党员—楼栋长—单元长”六级组织体系;疫情期间,数百名下沉党员打造出门不见人、服务不见面、隔离不隔夜、宅家不宅心的暖心服务;疫情之后,社区党委将党支部建在了家门口。

帮助群众就业创业、丰富群众文化生活、提升居民文明素质……社区中,社会组织的活力被充分激发,先后成立礼、义、仁、智、信五大类自治社会组织和文化协会45个,绝大多数协会负责人是党员。

过去常有的麻将声、吵架声少了,

(新华社北京8月5日电)

习,村里老人的思想有了改变,回来不仅主动拆,还积极动员大家拆,带动全村实现从“要我建”到“我要建”的转变。

在新的历史时期,坚持和发展新时代“枫桥经验”的过程,实质上也是党群关系不断重塑的过程,更是巩固社会治理民心基础的过程。

减

——最大限度减少不和谐因素

20世纪90年代,纪玉芝搬到北京市西城区广内街道广安门北街20号院,一直被小区内污水管线、停车等难题困扰,甚至因此影响邻里关系。

该院1995年由6家产权单位集资建成,产权关系较为复杂且未完成房改,存在责任主体不明确、物业服务内容和标准不清等问题。

把解决群众合理合法的利益诉求与党组织自身发展结合起来,才能维护各方利益,尽力化解矛盾。

2020年5月,广内街道在该院内成立了北京市首个物业管理委员会,同时成立物管会临时党支部,发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用。

“物管会的组建,不仅解决了居民烦心事,更树立起居民主人翁意识,形成居民参与协商自治的新局面。”西便门内社区党委书记苏砾说,物管会梳理了小区“问题清单”,对照清单发动居民共同破解物业管理难题。

“通过社区党员干部、物管会和各个产权单位不断沟通,房产总算有了。”纪玉芝说,困扰自己的“心病”终于治好了。

尊重人民群众的主体地位、发展需要、首创精神,激发基层治理活力,真正解决矛盾。

走进江西省上饶市横峰县百家村的好客王家自然村,干净整洁的乡村街道、七彩清新的屋墙壁画、充满智慧的治村规约,令人耳目一新。

挂职姚家乡百家村任党支部书记助理的田飞说,百家村秀美乡村建设之初,坚持发挥党的引领作用,组建由德高望重的村民、返乡创业者、乡镇技术人员、热心人士构成的村民理事会、村民促进会、村民互助会、村民监督委员会等“四会”群众自治组织,做到村事民办、办事有监督,打造乡村建设、乡风文明、村务管理、资源共享的“升级版”。

在“五拆五清”过程中,党员干部和乡贤带头,“四会”搭起联系服务群众的桥梁,顺利对危旧房、空心房、旱厕、粮仓无偿拆除。

自然村苏家塘成立临时党小组,与“四会”一起工作,并专门带领不愿拆的群众前往周边乡村观摩。经过一番学

江山就是人民、人民就是江山。“牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨,永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党中央对全党发出伟大号召。

在迈向第二个百年奋斗目标新征程上,如何满足人民群众对美好生活的向往,进一步密切党群关系,成为摆在各级党组织和9500多万名党员面前的必答题。

新华社记者日前深入北京、内蒙古、湖北、江西等地,聚焦各地探索出的新办法新举措,解码新时代党群关系“方程式”。

加

——长效机制架起党群“连心桥”

打江山、守江山,守的是人民的心。

在江西省上饶市信州区新时代文明实践中心水南画眉站,工作人员郑彩平还记得,前些天,水南画眉站所在的金山社区开展“亲情连线”志愿服务活动,党员干部和志愿者来到80多岁老人董明媛的家中,帮助其给女儿拨打视频电话,促成“云团圆”。

“怎么头发那么白了都不染?”董明媛笑着问女儿。

女儿笑着咧嘴回答,“妈妈的话一定听”,并嘱咐家人注意身体。

不会使用智能手机的董明媛说,社区党员干部经常主动上门,帮助自己和子女“面对面”述说亲情,缓解思念之苦,“太感谢了!”

互联网时代,一方面,需高度重视网络民意表达,走好网络群众工作路线;另一方面,部分老人特别是农村留守老人对互联网不熟悉,其家门口、炕头前的“小事”,同样需要党员干部长期关注,做好党员联系服务群众的机制化建设。

“我有肺气肿,老伴儿膝盖疼,儿女也不在身边。”看到村里几位“红马甲”志愿者进门,66岁的袁宝柱“感觉亲人来了”。

拉家常、代办低保、解决供暖问题、报销医药费……由内蒙古自治区包头市固阳县新建村党员干部组成的“拉话话”志愿服务队队员,经常看望袁宝柱,生怕他有苦无处诉、有难没处解。

讲一百条道理,不如为群众办一件实事。

两年来,针对群众遇到的突出难题,“拉话话”志愿服务队从一件件小事入手,畅通联系服务群众渠道,对群众“掏心窝子”。群众也自然将“拉话话”志愿服务队看成自己人。

“服务群众的党员人数增多、担负的职能扩大;党员从被动走访到主动上



8月5日,中国选手全红婵(右)与陈芋汐在颁奖仪式后庆祝。当日,在东京奥运会跳水项目女子10米跳台决赛中,中国选手全红婵夺得冠军,陈芋汐获得亚军。(新华社发)



8月5日,中国队选手陈梦(左)、孙颖莎(中)和王曼昱在颁奖仪式上。当日,在东京奥运会乒乓球女子团体决赛中,中国队战胜日本队,夺得冠军。(新华社发)